

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:

Jászberény, III. ker.,
Szentháromság-tér 3.
hova a lap szellemi
részét illető közlemé-
nyek, valamint az elő-
fizetési és hirdetési
díjak küldendők. :

JÁSZ UJSÁG

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési ár

helyben:

Egész évre 8.— K
Félévre 4.— K
Negyedévre 2.— K

vidéken:

Egész évre 9.— K
Félévre 4.50 K
Negyedévre 2.50 K

Egyes szám ára
10 fillér.

Felirat szerkesztő:
BELEZNAV LÁSZLÓ.

Megjelenik vasárnap és csütörtök
reggel.

Szerkesztő és lapkiadós:
DARANYI FERENC.

A hála szavai.

Ezelőtt 24 esztendővel halálos betegségben vergődött kis ágyán egy hét éves fiúcska. Nem is egy, de két gyilkos kór szorongatta gyöngé mellett, hogy a lelket könyörtelenül kiszorítsa a vézna, törékeny testből. A kezelő orvos lemondott minden reményről. Az édes anya csüggedt fájdalommal szedte elő a fodros galériú kis inget, a matróruháskát s könyvezve készített elő mindent, ami a halálra vált első osztályos kis tanuló kiterítéséhez szükséges.

Késő este a beteg gyermek faldokolni kezdett. A kétségbeesett, a fájdalmas lemondást nem engedte végkép urrá lenni az anya lelkén egy halvány reménységűgár: hátha még . . . ? A zord téli éjszakán gyorsan maga hívott egy idősebb dokort, aki páratlan gyermekorvos hírében állott. Ez percek alatt ott

termett. Kezelő kollégája rendelkezésnek homlokegyenest ellenkezőjét írta elő s nem távozott a kis beteg ágyától, míg a hatás nem jelentkezett. Az aggodalmak között átvarasztott éjszaka után jóságos vigasztalással jelentette, hogy a beteg állapota nem reménytelen, a gyermek megmenthető. Másnap a betegség megfordult. A kis tanuló mentve lón s hosszas lábadozás után talpra állította a jóságos „doktor bácsi” tudománya, s ez aranyos jó szíve örömeiben ajándékokkal halmozta el a sáppadt fiúcskát.

A beteg fiú én voltam, életem megmentője pedig a jó Isten után nem más volt, mint — „Kohn bácsi”. Azóta a hála és mélyeség tisztelt legnagyobb pietásával köszöntöttem mindig a jó doktor bácsit s mikor 16 évi tanulás után mint főltszentelt

katholikus pap hazajöttem ujmisémet mondani, az első, akit örömmünnepekre személyesen meghívni boldogom siettem, Kohn bácsi volt. S ő úgy tudott örülni az én boldogságomnak.

Mindezeket pedig megírtam azért, mert ilyenek, kik életüket Neki köszönhetjük, Jászberényben sokan, nagyon sokan vagyunk. Nem alap nélkül, hanem nagyon is megokoltan alakult hát ki városunkban évtizedeken keresztül a köztudat, hogy a legjobb gyermek-orvos *Kohn Ignác*. Nem medikus univerzális, csak gyakorló orvos. De a gyakorlata immár 50 éves.

Ötven évet eltölteni a tisztviselő pályán, minden elismerésre méltó nagy szolgálattal; felszázadnan keresztül oktatni, nevelni, művelni az ifjúságot, a nemzedékek egész sorozatát,

Az angolok és a biblia.

— A „Jász Ujság” számára írta: Fehérgyarmati Tóth Tivadar. —

A lezajlott világraszóló angol koronázási ünnepekről szóló lapudósítások lényeges cikkeiben siettek méltani ennek a ritka eseménynek minden legapróbb részleteit; kezdve a legelső megnyitói ünnepeken egészen addig a kolosszális ebédig, amelyet az unjonnan koronázott angol király adott 100000 angol gyermeknek, hasábot és oldalos cikkek foglalkoztak a koronázás jelentőségével. De nem tudunk ebben a cikkírásban sem felmutatni egy olyan tanulmányt, mely az évszázadok méltóságait hagyományai által megszentelt koronázási szertartások fonságos és megkapó részletei közt rámutatott volna egy feltűnő sajátosságra, egy specialitásra, amely egyedül angol és semmi más; amelyet csak az angol szigeten lehet feltalálni s sehol máshol: amely oly jól illik az angol nép egész kharakteréhez: értem a Szentírásnak, nevezetesen pedig a Zsol-tárok könyvének a koronázási szertartások alatt előforduló gyakori használatát.

Nem akarunk fölsleges ismétlésekbe esni és ezért nem is hangsúlyozzuk különösen az az ugys elég ismert tény, mily rendkívül, mondhatjuk benső és gyengéd vonzódsít tanult az angol nép a Szentírás iránt, mily feltékeny gondal örökdió egyháza törvényeinek, főképp pedig a vasárnapi munkaszünetnek megtartásán, mintegy ezzel is megdönthetetlen bizonyosság adva a kereszténység által előirt törvények életrevalóságán. Mert ugyebár mégis csak feltűnő tény, hogy az az nemzetek melyek becsülettel igyekeznek eleget tenni a vasárnapi pihenés parancsoló erejétény egyház törvényeinek angolok amerikalak anyagi tekintetben is hasonlíthatatlanul föltötte állanak azoknak a nemzeteknek, amelyek a vasárnapi pihenés eliskasztása árán is törekzenek vagyonuk növelésére.

Magára a tárgyra nézve elég legyen egynehány példára hivatkozni. Magának a királyi címernek az állata: az oroszán és az egyszarvú a Zsolt. 22, 21. állatának utánzását Minden angol koronázás kezdve Egbert királytól egész V. Györgyéig nemcsak a cerimoniókban, hanem a

symbolikus jelentésekben is teljesen a zsol-tárokra van építve; mint pl. az örömet jelentő olajjal való megkenés, a király oldalára kötött kard, a tiszta arany korona az igazság pálcája az ítélkező trón. Feltűnően sok az ősrégi nemes angol családoknak a száma, amelyek családai címerükbe egy-egy zsol-tár-verselet választottak jellegűt: „The bot is fillen unto me in a fair ground” Zsolt 16, 7. („Ó legyen szerencsém a háboruban” olvassuk a Beachamps-ok régi címerén. He that keepeth thee w'l not sleep” Zsolt 121, 3. („Nem alszik, aki vigyáz rád”) mondja a Coghills család címere.

Érdemes jelmondatokat választottak maguknak a zsol-tárokból régi híres kereskedő családok és egytemek, mintha szinte ezekkel akarták volna nagy forgalmuk és hírnevük alapját megvetni. „Mindent alávetettél lábaik alá” Zsolt. 8, 6. hangzik a Butchers-társaság jelszava. „Az Ur az én világgóságom” Zsolt 27, 1. mondja az oxfordi egyetem jelszava, míg a durhami egyetem a 87. Zsol-tár kezdő szavait választja magának: „Az Ó hegyén vannak az én alapjaim.” Az 1851. nagy

ünneplésre érdemes dicső dolog; de ötven évig dolgozni, fáradni, tanulni és segíteni a szenvedő emberiségben, ezreknek és ezreknek visszaadni a legrágább földi kincset, az elvesztett egészséget, mindenesetre szintén oly magasztos emberbaráti tény, a mely előtt nem lehet, nem szabad közömbösen elhaladni. Aljünk meg tehát egy pillanatra az élet nyüzsgő forgatában s le a kalappal az érdemes orvos, az 50 éve praktizáló Kohn bácsi előtt! Megérdemli, hogy szívünk legszebb érzésével, hálaunk legbensőbb kitárásával, nyelvünk legfinnyesebb szavával köszöntsük őt, a szenvedő nagy páciensnek, Jászberénynek igaz jötevőjét.

S mikor a hála és tisztelt önként feltöltő örömhangjain ünneplésre hívunk mindenkit rang-, vallás- és körkölönbség nélkül, nem engedhetjük feledésbe menni azt a nagy dícséretre méltó tulajdonságát, Kohn bácsinak, hogy ő 50 éves orvosi gyakorlata után is — szegény ember. Igen, szegény ember, ki csak az aggkor mellőzhetetlen követelésére engedhette meg magának azt a lukszust, hogy pár év óta egyfogotú hintón keresi fel kedves betegeit. S miért szegény minden keressétsége mellett is? — Mert jószágos, arany-szíve van. Talán meg is bántanám az ő kedves szerénységét, ha mindenki nem tudná anélkül is, amit kimondok, hogy a szegény betegek ezrei tudnák csak megmondani, miért is maradt szegény ember ez a

kiflútat a szoltárosnak következő rendkívül ideillő szavai alatt rendezték „Az Uré a föld és mindaz ami benne van.” Megszámlálhatatlan angolországi szegényház, kórház, magán és középület viseli magán a szoltár egy-egy versét. III. Eduárd 1344-ben a pénzreke a 6. Zsolitár első versét vette rá („O Lord, rebuke me not in thy displeasure”) A VI. Eduárd által 1549-ben veretett shillingeken meg a következő felirat olvasható: Megalázom az Ő ellenségét. Zsolit. 132, 19. Régi kardmaroklatokon és gyűrűkön hasonló feliratok találhatók.

Ezeknek a Szentírás mély megbecsülése igazi elő — tetszés szerint lehetne szaporítani. Most azonban egyelőre ennyi is elegendő annak a ténynek minden kétséget kizáró bemutatásához, hogy a kereszténység nagy eszméi által áthatott s annak törvényeit becsülettel megtartani akár nép korántsem oly elmaradt, sőt és középkori mint azt a zsidó magyar sajtó zuga napról napra olvasói fölébe, hanem lehet oly boldog és irigyléreméltó világhatalom is mint jelenleg az angol.

jó öreg doktor? A szegény eseteknek, lábbadozó betegeknek, ápoló szeretettel nélkülözö csirgéknek sok erős húsvéles, tápláló gyógykecsináltak s drága orvosságok kellett.

Amazoknál 50 évig a Kohn bácsi konyháján főzték, ezemeket ő készítette a patikában s vitte maga a betegeknek. Ez a nyitja a Kohn bácsi szegénységének. S erős a hitünk, hogy a meghatottság könyei közt hálálkódva imát rebegő s az ő jószágos ősz fejére áldást kérő felejtett szegény betegek ezrei kérhettek lsten, hogy ennek a páratlan szívű dokornak hosszú-hosszú életet adjon. Megadta neki. Itt jár-ek közöttünk, gyógyítja fáradni nem tudó buzgósággal s ritka lelkiismeretességgel városunk betegeit meg ma is.

S mikor ezt az igazi embert, a magyarkalapos csendes öreg dokort az elmaradhatatlan szivarral szájjában, hóna alatt botjával betegeihez igyekkeni látom, úgy elgondolom magamban, mennyire méltán illeszkednek az 50 éve fungáló igralmas szamaritanus, a nemes emberbarát kabátjához egy — arany érdemkereszt!

Anvander Andor.

Megyei és városi ügyek.

Közigazgatási bizottsági ülés. A vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 12-én szerdán tartotta dr. Horthy Szabolcs főispán elnöklésével rendes havi ülését, melyen a szakterületekön kívül a zászágból dr. Almásy László és Bathó János kir. közigyező bizottsági tagok vettek részt.

Áthelyezés. A kereskedelemügyi miniszter Reichart Vilmos m. kir. szolnoki iparfelügyelőt hason minőségben Szegedre helyezte át.

Egyleti közgyűlés. A Jász-Nagykun-Szolnok vármegyei Temetkezési Egyesület igazgató választmányja pénteken délután tartott Szolnokon az egyesület helyiségében ülést dr. Kele József elnöklése alatt, melyben a folyó ügyek nyertek elintézt.

Előleptések. A m. kir. pénzügy-miniszter Tantossy Miklós jászfőispárisi, illetve jászberényi- és Ambrus Antal jász-apatyi jászügyi alsőjárásai számlellenőrököt a IX. fizetési rangosztályba léptette elő jelenlegi állomás helyük megtartásával.

A főtér öntözése ügyében dr. Brünauer Jenő és társai által benyújtott kérvényre a városi tanács legutóbbi ülésében a városi tiszti mérnök szakvéleményéhez képest javasolja a közgyűlésnek, hogy a főtér és a városban lévő összes köves utak öntözessenek s hogy az öntözés költségét felelő részben a kövezetvám, felelő részben a községi közmunka alap terhére fedeztessenek. A város modern fejlődését

s közegészségünk előnyét célzó ezen tanácsi javaslat legközelebb tárgyalatni fog a képviselőtestület által.

Pályázatok. Tiszakürt községben megíreseedett első jegezői állásra a pályázat e hó 25-én, Kunszentmárton községben megíreseedett adóügyi irnokai állásra e hó 15-én, Dévanyia nagyközségben ujonnan rendszerezett 1000 kor. évi fizetés és 200 korona lakbérrel javadalmozott iktatói állásra a pályázatok az illetékes szolgabíroságoknál e hó 18-án jártak le.

Jásznapot szabályozása. Jásznapot nagyközség elüljárósága e év augusztus 10-iki lejárattal pályázatot hirdetett a község szabályozási tervének elkészítésére nézve. A feltételek 15 pontban vannak megállapítva, melyekről részletek értesítés szerzethető a megyebeli városok és járási hivatajokban feltalálható hivatalos közleményből.

Ja-zladányi bérletek. Jászladány község tulajdonához tartozó az ottani piactéren lévő bolti helyiségek 1912 január 1-től kezdődő 3 évre holnap, f. hó 17-én fognak nyilvános árverés után bére adani. Az árverési feltételek Jászadány község főjegyző hivatalában megtekinthető.

Városi közgyűlés. Jászberény város képviselőtestülete e hó 21-én pénteken rendkívüli közgyűlést tart, melyen tárgyalatni fog: a városi t. főorvos jelentése a II. évmegyei közegészségügyi állapotokról; — továbbá a hatósági husztyékekről alkotott szabályrendelet; — a tanalap tulajdonát képező pelei tanyaföldek eladási ügye; — Borgia Farkas, Masánszker Zsigmond és Szántó Gyula közös kérelme a Lehel-szálló bérletének átruházása iránt, végül dr. Friczyk János t. főorvos, Belezny László városi kiadó és Belezny Ferenc műszaki irnok szabadság iránti kérelme. A közgyűlésnek összesen 16 tárgya lesz.

Nyilvános köszönet.

A Jász Ujság Tekintetes Szerkesztőségének Helyben.

Miután most utólag győződtem meg arról hogy jubilaris ünnepségem rendezésénél a rendező bizottság mily sisiphusi munkát végzett, halálánál is meg volna részemről, ha nyilvánosan is meg nem köszönném szíves fáradozását. Azért bocsásdom meg, ha a helyi lapok hasábjain adok kifejezést hálás érzelmeimnek.

Nem találók szavakat hogy méltóképen köszönjem meg a három helyi lap nagyrabecstült szerkesztőségének is az ünnepség emelésére, illetve méltatására irányult jóakaratu többszörös megnyilatkozásait. Fogadják meleg hálámat mindazok is, kik becses jelenlétükkel a jubilaris ünnepség fényét emeltek.

Helyben 1911. jul 14.

tisztelettel
Németh Kelemen

A szolnoki főgimn. igazgatójának temetése.

Szolnok, július 14.

Szolnokról jelenti üdösítőnk, hogy az ottani főgimnázium igazgatója, Csics Gyula f. hó 11-én meghalt. Az igazgató halála óriási részvételt keltett az egész megyében, mert a megboldogult a társadalom közkedvelt tagja volt, aki szeretően méltó egyéniséggel és pozíciójával előkelő helyet biztosított magának 29 évig volt tanár, mely 29 évből 27-et a szolnoki gimnáziumban töltött s így csaknem az egész városi intelligencia kezén nevelkedett. — A temetés óriási tömeg jelenlétében ment végbe a gimnázium udvaráról, ahol tanártársai nevében Volkek Géza igazgatóhelyettes mondott könyvegy megható beszédet, míg kinn a temetőben a siránál volt tanítványok nevében Tóth Tamás, lapunk munkatársa beszélt; beszédjét, mint az elhunyt igazgató búcsúztatóját, itt közöljük:

„Ti rideg göröngyök, álljatok még egy percig, te megnyitl mély sir, még várj egy pillanatra, te, szeretett igazgatónk, hallgass meg a te volt tanítványaid szívének búcsúdobbanását. Nem megkezdett örök nyugalmat akarja zavarni az a tüzes csapat, amelynek soha meg nem fogyotkozó, kimondhatatlan halájt szeretetén én a te friss sírhalmadra ráborítani; nem csendes pihenésben akar háborgatni az a száz meg száz volt tanítvány, akik eltorlítottan hordják szívükbe véve a te mindentől gondoskodó s őket annyira szerető nemes lelkednek vonásait. Hisz nagy munka után oly jól esik mindig a pihenés és Te, tested-lelked öő évtizedes munka után még soha pihenni nem mertél. Mikor tehát most, a szakadatlan munkásságban eltöltött élet után úgy találta a mi hatalmas Istenünk, hogy az általa éled szabott feiadatokat derekasan s egy állhatatos jellem szilárdságával megoldottad és mikor annyi fáradság után most Magához hívta fenkölt lelkedet, engedj még szeretett jó igazgatónk, hogy fiatal szívünk egyserűségével megállítsunk utolsó utadon.

Köszönjük neked, szeretett tanárunk, azt a sok meg nem érdemelt fáradsámat és jóakaratot, amelyvel minket, tanítványaidat a tudományokban oktattai soha nem lankadtál. Halásák vagyunk neked, szeretett igazgatónk, mindazért az atyai figyelemért és szeretetért, amietyét irányunkban, mindnyájunknak ügyes-bajos dolgainkban tanusitattai soha meg nem szüntél. De ha az igazi hála éi lelkiünkben azokert a fáradozásokért, melyeket értünk, mint a tudományban útmutatótl, magadra vetett; számszorta erősebben éi a hála bennünk, azokert a megbecsülhetetlen itésekért, útmutatásokért, amelyekkel a vallásos és erkölcsös élet terén voltál világító oszlopunk. És szeretett igazgatónk, főleg azért leszünk neked mindig hálsák, hogy megtanítottál minket az élet komoly értékelésére és feifogására, hogy megértetted a mi lelkiünkkel, hogy becsületesen éini nehéz bár, de egyedül érdemes, mert

nehéz éini, könnyű meghalni; de nehéz annak meghalni, aki könnyen élt.

Szeretett igazgatónk, bár könnyes szemmel álljuk körül sírodra, mégsem monduk neked végleges Istenhözadót. Nemes lelkedert már számádsra hívta magához az örök Bíró és hszúzik, örök jutalomra is, mert ha minden is elvész é föld színén, a munka jutalma örök. „Omnia cum perennit, est virtus sola perennis” Ki a halálban életet keres, az félni megszűnt tőle. És ne félj szeretett igazgatónk, te nem éltél hiába. Mert mi, a te árván hagyott volt tanítványaid, másképp halát adni nem tudunk a te nagy fáradságaidért, mint azzal a szent fogadalommal, amelyet itt, sírod szájánál teszünk, hogy az a jellemes, becsületes és vallásos élet lesz előtűnik folyton a példakép, melyet te annyira hangoztattál. — Fogadd tőlünk szeretett jó igazgatónk ezt a szent föltételt, melynéi köszönetül többet nem adhatunk, és ezzel a szent ígérrettel szállj sírodba örök pihenőre. A te nagy lelked szelleme maradjon közöttünk! Csics Gyula, szeretett igazgatónk, Isten veled!!

A temetésen főgimnáziumunkat Békési Gyula tanár képviselte.

Magduska bucsuzik.

A csónakázó társaságnak egyik kedves tagja, Magduska bucsuzik. Megy messze, talán örökké. Tán sohasem látja é táját, é kedves helyeket. Csak emlékében fognak élni ezek s ő is csak emléke lesz a szívekben.

Csinos lányka. Nagy, nyitl kék szeméből csak a jóság sugárik. Az a két szem a szívnek hű tükre, valóságos angyali szélség képét tükröz vissza. Arca is nyugalmat, békét mutat. Mikor rá tekint az ember szinte megvalóslva látja a nóát:

„Fehétebb is az orcája a hónál.
Pirosabb is a hasadó hajnalmál.”

Rokonszemes, vonzó tagja volt a társaságnak kinek körében, közelében jól találta mindenki magát. Hangja sem lánys csengő, dévaj hanem mély rezgésű. Mintegy ez is tanuja higgadt gondfokozásának s nem könnyen megzavarható lelki nyugalmának tartós érzelmének.

Mielőtt elmenne még egy utolsó csónak-kirándulást tesznek, hogy még egyszer lássa azon helyeket, melyekhez oly édes emlékek fűzik.

Ősi, borongós délután volt. Csónakba szállnak. Megy sikkú a csónak velük. Jökredvi a fiatal társaság. Csak Magduska levert. Ábrándos szemel hol a meszte fátalva éi-elkalandoznak; hol egyik-másik helyre szegeződnék Szóltak is hozzája, mulattak körülötte, de ő mit sem tud ezekről. Az ő lelke most éi van mélyedve Elmereng ...

Óh minő változás;

Kelemes nyári délután volt akkor, akkor egy kedves napon — bár többször is — s most borongós ősz.

Vidám volt akkor minden. A szív, a természet; most minden szomorú. A szív tele van csalódással, buval. A természet borongós.

Akkor még azt hitte, hogy nem csak az ővében, de a másik szívben is nyiladozik a tavasznak gyönyörű virága, a szerelmé rózsája. S most? Lemondás, csalódás foglálja éi helyét.

A madár is csicsérgert, turbékolt a a nyáron, most meg bucsuzik a fecske, elhalgat a madár behelző hangja. Csak a fákrol hullnak a sárguló levelek, mint az emberek szívéből az elmúlt emlékek.

Ilyen gondolatoknál könnybe lábad szeme s forró könnyecsejje hull a nagy habokba.

Azt sem veszi észre, hogy már visszafeléjének.

Csak akkor látja fel merengéséből, mikor Timont rája közeledni gyorsan egy kis szandólon.

— Éi is csak most jött. —

— Orási meg itt sincsen. Így hagy éi legkedvesebb pájtásom is engem.

Máskor hazamenet vigasztól sugárrzott az arcuk, jökredvi nevetéskétől visszahangzott a sziget. Édes reménységétől boldogságtól kipirult orcájuk, dobogott a szívük. — Főképen a hamar lobbanó leánysziv dobogott meg egyszer erősen késő éjszakáig s álmódott szepéket édes szereléről, tartós boldogságról.

Most oly lehangolt az egész társaság. Oly vontatót, erőltetett a társalgás. A váias a bucsuzás mindig szomorúsággal tölti meg a kelet; ennek közetsége veti már árnyékát előre.

(Hogy a bucsuzó leánysziv mit álmódott ez éjszakán ki tudná, ki sejtene a leánykebeinek rejtjeleket ütött?)

Másnap a vasúthoz kikísért többen. Most már Erzsike is sőt Timon is ott van idejében.

Ot a válás perce.

Isten veled Erzsike! Nyakába borulva zokogva sugja, légy boldog nagyon, a jó Isten áldjon.

— Isten veled Timon! legyem szintén boldog! Legyenek boldogok! Ha boldogok lesznek, gondolójának néha rám is az eltávozo tra.

Mint mikor a gyönyörű kék égbe hirtelen feltű jón s megered a zápot nyári délutánom ugy tódl szemére a könykebelege s hull a könyzápóra szép kék szeméből.

Zakatot a vonat. Viszi-viszi gyorsan Hej pedig tán gyorsabban zakatot odabene a leány- kebelben az a csalódott szív.

Nem sejtette akkor, hogy egy férti sziv is nemskóra fog csalódlani ... lemondani ... feledni tanulni.

Azaky.

Eladó

A hajtal tanyán egy 18 és 3/4 kat. hold tanyaföld gazd. épületekkel járulékaival együtt. Értekezni lehet a tulajdonossal, özv. Sipos Istvánnal Helyben Bercsényi-utc.

UJDONSÁGOK.

— **A kat. Sajtóegyes. új alelnöke.** A kat. Sajtóegyesületünknek legutóbb tartott közgyűlésen Szmercsányi Lajos, Eger zsenialis püspökét az egyesület alelnökévé választották meg, Nagy László ny. ezredes az egri főkegyelvitel elnökét és Kriston Endre érseki titkár pedig a körponti választmányba (ez utóbbit az igazgatótanácsba is) választották be.

— **Uj kispapok.** Az egri papneveldé-intézetbe e hó 1-én tartott felvételi alkalmával a jázság területéről a hittani főiskola 1-ső évfolyamára Szendrey Károly és Bozoly Bela gimnáziumot végzett tanulók vétettek fel.

— **Dűlőutak kiigazítása.** A városi képviselőtestület jogerős határozatából folyólag Szalay Károly budapesti mérnök meg végzi a mezei közös dűlőutak rendezésének terrázi munkálatait. A közös dűlőutak végleges rendezésének ezen mérnök munkáitára több időt fognak igénybe venni.

— **Uj ifjúsági egyesület.** Mint tudósítunk jelenül, Jászalsószentgyörgyön kat. ifjúsági egyesület alakult 50 taggal. Az egyesület elnöke Vargu Sándor esperesplébános, alelnöke R. Farszék László, titkára Buday Péter tanítók.

— **Vörhenyjárvány.** Heves vármegye alispánjától tegnap érkezett telefon-értesítés szerint a velünk határos Tarnaörs községben rettenetesen pusztít a gyermekkorban a vörhenyjárvány, amely veszedelmes lefolyása. A járási hatóság ezen hivatalos értesítés alapján kétségkívül meg tesz mindent, hogy a járvány a jázság területére be ne hurcolassék. Nagyon vaioszínű, hogy a jázsászda községben most előfordult háromrendbeli vörhenyvesztelezése is a szomszédos hevesmegyei járványos községből ered.

— **Útcák és terek takarítása.** A koterávsz elleni óvintézkedésekkel kapcsolatban a városi közezségügyi hatóság szorgosan takarítja, tisztítja mostanában az utcákat és tereket mindenféle, Meglepő és jócska képe van tehát utcáinknak és tereinknek a preventív intézkedések okából, de kívánatos volna, hogy ezen vézen kívül sem felesleges jó szolász a köztisztaságra tekintettel állandósítsattak.

— **Automobilelőjárás.** Szerdán este 7 óra után a jákóhámi után egy ismeretlen automobillal neki ment Verségi Mihály helybeli V. kerületi garda kocsijárának, melyen többen ültek. A gépkocsitól kapott erős lökés következtében a kocsi lovaslót az árokba fordult, midőn is a garda egyik lova súlyosan megsérült s a kocsi is összetört. Szerencsére a kocsiutóknak az jedségben kívül egyik bajja nem történt. A gépkocsi tulajdonosának kitéltét nem sikerült megadni.

— **Tanárok fegyvergyakorlata.** A honvédelmi miniszter a törvényhatóság-hoz rendelést intézett, amelyben értesült azokat, hogy a nyilvánossági joggal felruházott tanintézeteknél alkalmazott tanároknak, akik tartalékos tiszt vagy tisztjelölt is, e célhoz hasonló rangfokozattal bírnak, a jövőben az időszaki fegyvergyakorlatokra csak az iskolai szünidők tartama alatt hivandók be. Azoknak érdekében, akik fegyvergyakorlatot aképen kívánják teljesíteni, hogy augusztus hó közepétől szeptember közepéig tartó zárógyakorlatokon részt vehessenek, az illető iskolaiigazgatókat hivattottak arra, hogy az illető csapatparancsnoknál írásbeli javaslatot tegyenek.

— **Gyomorbojokot,** étvagytalanságot és emésztési zavarokat a közkedveltségnek örvendő Ferenc József-keserűviz rövidesen megszüntet. Hatása gyors és biztos, minden kellemetlen mellékhatást nélkül. Előrehaladott koru egyéneknél már 3 napon át 3 evökánállal véve maradandó gyógyulást eredményez.

Ezért becslük a leghíresebb orvosok és orvostanároknak olyan sokra ezt az ásványos vizet. Dr. Korányi Frigyes tanár, főrendiházi tag, az orsz. igazságügyi orvostanász elnöke, példátul kijelentette, hogy a Ferenc József-keserűviz már kis adagban is hatásos.

A valódi „Ferenc József” keserűviz négy világrészben tíz aranyéremmel lett kitüntetve. Az összes gyógyvizerkekutatóból beszerezhető.

— **Utat a dűlőre!** A Badhó-kert és városigeti vidék legnehezebb kősi folytatásának díszlnek regdőlőköt fogva a Rákóczi-utal párhuzamban lévő zavagymint belső dűllök. A tavasz és nyár folyamán igen nagy közlekedés van erre, éppen azért többek azon kívánságuknak adata kifejezését, hogy az embermelékezet óta rendezetlen idevezető kocsil- és gyalogutak rendeztetésének olyként, hogy azok esős idő esetén is használható lennének. Nézetünk szerint ez a város egyik legszebb vidéke, — lehet mondani — nyaralóhelye megerdemelné a járást ut kiépítését.

— **Pályázat.** Az egri r. k. érseki tanítóképző intézet I. osztályába, 1911/12 iskolai évre több kedvezményben részesülő tanuló fog felvételt, akik közül némelyek ingyenes (ebéd és vacsorából álló) élelmezés, mások 100-200 kor. segélydíjat nyerhetnek. Folyamodhatnak olyan épüsten és egészesen tanulók, akik életük 14. évét már betöltötték de 18 évet meg tul nem haladták és a gimnázium, real- vagy polgári iskola IV. osztályát sikerrel végezték. A kérvényeket az egri bírórnok Ersek Ur Ö. Emlékirásához kell címezni s aulított igazgatóhoz I. évi augusztus hó 20-ik küldeni. A kérvényekhez csatolni kell: 1.) keresztlevelet, 2.) iskolai bizonyítványt, 3.) tiszt orvosi bizonyítványt folyamodvánnyá, a tanítói pályára alkalmas voltáról, 4.) hatóságai bizonyítványt a szülői vagyoni állapotáról. Akik felvételüket az I. osztályba minden segélyre való igény nélkül biztosítani akarják, kérelmeztek azt szinten augusztus hó 20-ik az intézeti igazgatótól, bemutatva a lentebbi 1. 2. 3. sz. a jelzett okmányokat. Eger, 1911. évi június hó 10-én. Venczell Ede igazgató.

— **Szőlő.** A földművelésügyi miniszterium most tett közzé jelentést a szőlők állapotáról. E szerint az egri kerületben (Heves és Jászánagyközszőlőnkörv.) a szőlők virágzása a hűvös időjárás miatt a kudar-kánál és egyebb késői virágzásnál nem volt tökéletes. A moly 5—10 százalék kárt okozott a virágzó fűrtökben. Leveleponospora általános, fűrtéponospora csak helyenként lépett fel. Középes termés várható. —Ujbor 42—52 K., óbor 50—60 K. Készlet csekély, kereslet lanyha.

— **Országos vásárok.** A mai napon Ceglédre és Hevesen tartattak meg az országos vásárokat, mely helyekre vésszentes helyről mindennem állat felhajtandó. Ugy a ceglédi, mint a hevesi vásárra a jásvidekekről és városunkból többen mennek el.

H A DOLCSÓN és jó sikerrel akar hirdetni, forduljon a Jász-Ujsághoz

— **Ebmarás.** Sisa Gergely helybeli necsói tanya lakos kutájja a szomszédos jákóhámi tanyaórl vízerőt oda ment Zsótér János nevű 17 éves fiút súlyosan megmarapta. A kutaját a rendőrség megvizsgálták, hogy vajon nem vesztette-e az állatorvos a megfigyelés és vizsgálat után az ebet egészségesnek találtá.

— **Piaci tudósítás.** A hét folyamán észlelt piaci árak szerint adás-vételre kerültek. **Gabonafélek:** buza 23. 40. nehezebb 23. 80. Rozs 17. 60. Arpa 15. 60. Zab 18. k. Tengeri 17. 60. **Orlemények:** Buzaliszat kgr. 36. 34. 32. fill. Rozsliszat 26 fill. Buzakorpa 20. Apardara 36 **Szárnyasok:** Csibe párja 2. 220. 240. Kappan darabja 260. 280 3. k. Kacsa sovány darabja 260. 280. 3. k. hízott 360. 4. k. Liba sovány 4. — 6 k. hízott, 9 — 10 k. Pulyka 4 — 5. és 8 — 10. **Husmenetek:** Marhahus levelesnek 1. 56. pecsenyek 1. 60 — 1. 80. Borjúhús hajtúja 2 k. leje 1. 80. Juhus 1. 60. Sertéshús 1. 60 — 1. 64. **Állati termékek:** Szalonna 2 kor és 2. 20. Zsír 2 kor 20. Tej fölözeten 18—22 fill. felőzötől 14—18 fillér Tojás száza 5.60—6 korona

A jákóhámi határban a megyei út mentén, a községtől 10 percnél járásra — egy tagban lévő, síma fekvésű, kiténő fekete-homok, 100 tázati. száztó — cladó. — Felvilágosított ad N. Tóth Pál, villanytelepi könyvvizető. — Jászberényben.

Videki rövid hírek.

— **Kitüntetett főjegyző.** Óféslegye, a királyi Ustakaj Bállintat. Mezőtúr városi főjegyzőjét, a községi és körjegyzők országos egyesületének elnökét hosszú idei kiváló szolgálatá elismerésül a koronás arany érdemkereszttel tüntették ki.

— **Buzavetés lángokban.** Vasárnap délután a vasuti mozdonyból kipattant szikra folytán keletkezett tűz Ehrlich Henrik Wencsierni pusztai gazdaságában 40 hold buzavetést hamvasztott el.

— **Megégett gyermek.** Horváth Ferenc szolnoki vasúti munkás neje égett megelgett gyorsforralón. Kis leánya mellette volt. A láng átszórta a gyermek ruháit, mitől úgy összeégett, hogy súlyos égési sebeitel a kórházba szállították.

— **Gyilkos katona.** Jászaladányon, egyik ottani kormészbán Lukács Ferenc 68. cs. és kir. gyalogezredbeli tizedes munkások körében történt összecsapkozás alkalmával Sándor Károlyt fegyverkezeléssel megsebzta. A szarabok kaplár ellen a katonai hatóság megindította az eljárását.

— **Lökötök.** Mezőtúrról jelentik, hogy ott a múlt napokban Hunya jöszet garda istállójából két szép csikót kötöttek el 600 korona értékben ismeretlen tettesek. A vakmerő tolvajokat nyomozza a csendőrség.

— **Vilamosfény Kiszujzálláson.** Kiszujzállás városát hováokozott vilamos fényvel fogják világítani. A hatóság által már előgondolt terv szerint az áramot a karcagi villanytelep szolgáltatja.

— **Vámosgyörkörlő-Gyönyörsre.** A gyógyási autóközlekedési vállalat Gyönyörsről a vámosgyörki vasuti állomásra autójáratot indított a múlt héten, melyet a Vámosgyörkörlő Gyönyörsre utazók a délutáni órákban vehetnek igénybe.

— **Öngyilkos asszony.** Buda Istváné zagvasszentjakab lakos az udvarában lévő mély kutába ugrott. Holt tetemet másnap hűtőká ki a kutából.

— Otthona helyett a halálba. Szombaton este a munka után egy nagytekei tót napszimos embert a hatvani felső rampánál a gyorsvonat elgázolt, amint hazatérőben volt. A szerencsétlen embert darabokban szedték össze.

— Művészt Egerben. Egerben tegnap nagyszabású művészestélyt rendeztek fővárosi művészek, kik között a gramofonokból is ismeretes kitűnő népének: Pintér Imre aratott nagy sikert.

Fűszerüzlet-berendezés!

egészen új, még nem volt használva, olcsó árban eladó.

Felvilágosítást Pesti Péter nyomdájában.

Műkertész!

Hubert Rudolf helybéli műkertész telepén kaphatók mindennemű nemes virágok és oltványok, valamint itt készítenek a legszebb virágokból megrendelésre a lehető leggyorsabban mindenforma csokrok és koszorúk igen jutányos árban.

A JÁSZ-UJSÁG

első és legelterjedtebb hetenként kétszer megjelenő lap a megyében.

Katolikus jellegű!
Mindig aktuális!

Kóczyán Kálmán fűszer- és csemegeüzlete Jászberényben, a nagytemplommal szemben. ::

Nyári idény alatt üzletemben kaphatók:

vanília, csokoládé és mogyoró - töltetekkel lepénykék, fagyalt-feltalálásnál nélkülözhetetlen.

Több nagyságban

**karlsruhadi
ostyák**

melyeknek használatával könnyen a legízletesebb torták előállíthatók.

Legkedveltebb

**gyermek-
tápszerek**

Nestlé-féle gyermektáplisz, túpiáka, zabdara,

gyermek-
kétszersültek
valamint

karlsruhadi
kétszersültek.

Állandóan

**jégbehűtött,
gyári töltésű
barna valamint
világos**

SÖR

kapható. Minden hétfőn frissen hentesárjuk.

Különlegességek:

Kointró francia
: egészségi :

likőr,

szarvasgomba
pástétomokhoz

Kitűnő

baracklevár
(szavatolt tiszta).

Eladó

ház Zoltán-utca 12. szám alatti
veit Zeltlinger-féle házamat el-
adom. Klein Adolf.

Udvari sör!

Udvari sör!

Legkínőbb gyárt-
mány a hazai sör-
ők között. Kapha-
tók állandóan, fris-
: sen csapolva a :

Lehel-
szállodában.

Udvari sör!

MAGYAR BREVARIUM.

Egyházi zsolozsmák a Bold. Szűz, az a-
postolok, vértanúk, hitvallók és szűzek
énekeire és a halottak emlékére.

A szent zsolozsma az Egyháznak leg-
szűkebb és legfontosabb imádsága, melyet
a legidősebb szentek szerettek a motyóit
személyileg költészet felállításai nem tudott.
Tizenhét évszázad óta a szent zsolozsmá-
ban találtak szentjeink legfőbb örömléte és
nek szent mondia, hogy a zsolozsma vég-
zetektor az angyalok is veténe imádkoznak.
szíve az a kat. Egyház hivatalos, köteles
imádsága kezdet óta. E telemekielő himnu-
sok, szent beszédek és értekezések magyar
nyelven most jelennek meg. Megrendelhető
5 koronáért „A Kereszt” kiadványaitában
Budapest, III. kerület, Nád-utca 1. szám.

Lapelárusítók sürgősen
kerestetnek **PESTI PÉTER**
könyvnyomdájába.

A kat. Sajtóegyesület levélzáró-bélyegeinek

uj sorozata

már megjelent és kapható!

12 különféle kép!

4 színváltozat!

Megrendelhetők: a Kat. Sajtó-
egyesület központi irodájában:

Budapest, Ferenciek-tere 7.
V. lépcső. I. emelet.

I. fü (120 db) ára 2.40 K. I. db 2 fill.

A legkisebb mennyiség, melyet
postán bérmentve küldenek, fél
fü (60 db) ára 1.20 K.

Reudeljen belőlük utalványon és
jeljeze, hogy levélzáró-bélyeget
kíván!

A pénz előre beküldendő!

Hitel nincs! Hitel nincs!

Vásárolja és terjeszse e

bélyegeket!

PÁRTOLJUK

a kat. sajtóegyesületet!

Az egyesület célja a kat. napi
sajtót és főirányú iradalmat föl-
lendíteni, versenyképessé tenni és
a legszélesebb körben elterjesz-
teni. E végből szellemi és anyagi
erőket mozgósít, a kat. tár-
sadalmat szervezi és egy nagy
sajtólap létesítésére törekszik.

Tagja lehet minden keresztény
férfi vagy nő — a rendes tag
felelőnként legalább 1 K (vagyis
egész évre 2 K) tagdíjat fizet. —
A jövővé tagok sorába tartozik
aki éventéenként legalább 10 koroná-
val járul az egyesület céljai-
hoz. — Alapító tagként szere-
pel az, aki egyezre (vagy
részletekben 2 éven belül) leg-
alább 200 koronát áldoz a ma-
gasztos célra. — Disztag címe
illeti meg azt, aki legalább 1000
K összeget adományoz az sajtó-
alap javára.

Központi iroda:
Budapest,

Ferenciek-tere 7. V. lépcs. I. em.

Elsőrendű
könyv-
nyomdai
műintézet

Pesti Péter

Jászberényben.

Elvállal:
mindennemű
és szakmába
vágó munká-
kat, valamint
új ügyvédi
irodák teljes
nyomtatvány
berendezé-
sét.

„**PAFF**“ varógép villanyerőre!!! Legelső és legártatósság
világban. Örökéket 3 filléret fogyaszt óránál munkaképes-
ség mellett. Többé dolgozik, mint 10 más fajta varó
gép. Bizonyított dolog és ami is, minden fardság nélkül. — Ajánlja
zajtalan és könnyűjárású Singer-Central-Bobbín karikah-
jás-balkaros varógépeit hazai
és ipari célokra. Nagy rakított tart arany- és ezüst dísztagyakkal, lyuk
ezüst dísztagyakkal, lyuk
ajándékoknak igen al- Elvállja toronyórák fel-
kainasok. Ugyanínt üveg- és porcellánárak gummidruzs, műszerek,
különlegességek, szem- Elállítását és javítását, fali-
üvegek és hőmérők nagy választékban. házi villanycsengők
és zseborák, ékszerék, minden- Elállítását és javítását. Fali-
nemű tárgyak javítását továbbá házi villanycsengők
ralknak varógépeiből nagy rakított tartók, s így a varógépék legol-
csóbban nálam szerethetők be. — Műhimzés és aplikáció munkákat in-
gyen tanítom. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettek.



Spekonya Lajos

PLATTA ANTAL UTODA
órás, ékszerész és mechanikus
Jászberény, a Jászkerületi Nép-
bank épületében.